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ifjogu foHkkx 

ea=ky;] egkunh Hkou] uok jk;iqj vVy uxj 

 

vVy uxj] fnukad 10 vizSy 2023 

 

vf/klwpuk 

                                 

dzekad ,Q 5&7@vkB&ifj-@2023- &  NRrhlx<+ eksVj;ku djk/kku vf/kfu;e] 1991 ¼dz- 25 lu~ 1991½ 

dh /kkjk 21 dh mi&/kkjk ¼1½ }kjk iznRr 'kfDr;ksa dks iz;ksx esa ykrs gq,] jkT; ljdkj] ,rn~}kjk] jk;iqj 

vkWVkseksckbZy MhylZ ,lksfl,’ku ¼vkj,Mh,½ }kjk vk;ksftr vkWVks ,Dliks gsrq fu/kkZfjr vof/k ¼fnukad 11 vizSy] 

2023 ls fnukad 18 vizSy] 2023 rd] dqy 08 fnol½ esa rFkk mDr vkVks ,Dliks gsrq fu/kkZfjr LFky lkbal dkWyst 

xzkmaM] jk;iqj ls okgu ds fodz; ds mijkar iath;u fpUg vkoaVu gsrq okguksa ds thoudky dj ds Hkqxrku esa] 

eksVj;ku dj esa ,deq’r 50 izfr’kr NwV iznku djrh gSA ;g NwV fuEufyf[kr 'krksZa ,oa fucZa/kuksa ds v/;;hu jgrs 

gq, nh tk;sxh] vFkkZr~%& 

 

1- ;g NwV ,sls ;kuksa ds fy;s nh tk;sxh] ftUgsa ,sls vkWVkseksckbZy O;olkf;;ksa }kjk fodz; fd;k tkuk gS] 

ftUgksaus {ks=h; ifjogu vf/kdkjh] jk;iqj ls] vkWVks ,Dliks LFky esa okgu fodz; fd;s tkus ds fy;s O;olk; 

izek.ki= izkIr fd;k gksA vU; jkT;ksa ds vkWVkseksckbZy O;olk;h] vkWVks ,Dliks esa ;kuksa dk fodz; ugha dj 

ldsaxsA vkWuykbZu Mhyj IokbaV jftLVsª’ku izfdz;k gsrq i`Fkd ls ;wtj vkbZMh] ikloMZ fy;k tkuk vfuok;Z 

gksxkA 

 

2- jk;iqj vkWVks ,Dliks ls fodz; fd;s x;s ;kuksa dk iath;u dsoy {ks=h; ifjogu dk;kZy;] jk;iqj esa djk;k 

tkuk vfuok;Z gksxkA 

 

3- vkWVks ,Dliks esa fodz; fd;s tkus okys izR;sd okgu ds thoudky dj dk Hkqxrku] vkWVks ,Dliks vof/k esa 

,deq’r fd;k tk;sxkA ;fn dj dk Hkqxrku vkWVks ,Dliks vof/k ds ckn fd;k tkrk gS] rks dj esa NwV ugha 

nh tk;sxhA ;fn vkVks ,Dliks esa fodz; frfFk ls] iath;u gsrq iw.kZ nLrkost] lkr fnol ds Hkhrj izLrqr 

ugha fd;k tkrk gS] rks dj esa NwV dh ik=rk ugha gksxh] ftlds QyLo:Ik dj esa varj dh jkf’k] 'kkfLr 

,oa C;kt ns; gksxkA 

 

4- vk;ksftr vkWVks ,Dliks esa dsoy izfrHkkxh iathd̀r O;olk;h ds }kjk fodz; fd;s x;s okguksa ij dj esa NwV 

nh tk;sxhA vkVks ,Dliks esa dj esa NwV] izfrHkkxh vkWVkseksckbZy O;olk;h ds }kjk okgu iath;u fpUg 

vkoafVr djus ij gh izkIr gksxhA 

 

 

 

 



 

 

 

5- dj dh x.kuk] okgu fuekZrk }kjk fu/kkZfjr ewY; ij dh tk;sxh] ftlesa fuekZ.k ykxr vkSj fofHkUu dj ,oa 

ml ij ykxw midj lfEefyr gksxhA O;olk;h }kjk fn;s x;s uxn vFkok O;olkf;d NwV essa] dj Hkqxrku 

dh NwV ugha jgsxhA 

 

6- izfrHkkxh O;olk;h] vkVks ,Dliks esa fodz; fd;s tkus okys LVkWd dh lwph ifjogu vk;qDr dk;kZy; dks 

miyC/k djk;sxkA blds lkFk gh fodz; ds Ik’pkr~ okguks dk vkVks ,Dliks LFky esa fMyhojh ds iwoZ HkkSfrd 

lR;kiu djkuk vfuok;Z gksxkA 

 

7- vkVks ,Dliksa esa fodz; fd;s x;s okguksa gsrq izfrHkkxh O;olkf;;ksa }kjk ^xsVikl^ tkjh djus dh O;oLFkk dh 

tk;sxhA 

 

8- fodz; ls iwoZ okguksa dk ifjogu vk;qDr dk;kZy; }kjk ekWMy dk vuqeksnu djkuk izfrHkkxh O;olk;h ds 

fy, vfuok;Z gksxkA 

 

9- ;fn izfrHkkxh O;olk;h }kjk vkM+eku@HkkM+k djkj ds lkFk okgu fodz; dh tkrh gS] rks lacaf/kr foRr 

iks"kd dk oS/k O;kikj izek.ki= izLrqr djuk vfuok;Z gksxkA 

 

10- ,p,lvkjih IysV dks yxkus gsrq O;olk;h }kjk okgu [kjhnnkj ls dksbZ vfrfjDr ;k oLrqc) ykxr 

izHkkfjr ugha dh tk;sxhA 

 

   NRrhlx<+ ds jkT;iky ds uke ls rFkk vkns’kkuqlkj] 

vkj-ih- ik.Ms;] mi&lfpo- 

 

 

Atal Nagar, the 10th April 2023 

 

NOTIFICATION 

 
 No. F 5-7/VIII-Trams./2023. - In exercise of the powers conferred by sub-section (1) of Section 

21 of the Chhattisgarh Motoryan Karadhan Adhiniyam, 1991 (No. 25 of 1991), the State Government, hereby, 

provides in lump sum exemption of 50 percent motor vehicle tax on payment of lifetime tax for allotment of 

registration mark after sale of vehicles from Science College Ground, Raipur, the site designated for said Auto 

Expo only for the vehicle sold in the Auto Expo organized by Raipur Automobile Dealer Association (RADA) 

in the stipulated period of the Auto Expo (from April 11, 2023 to April 18, 2023, Total 08 days). This relaxation 

will be given subject to the following conditions and restrictions, namely:- 

 

1. This exemption will be given for such vehicles, which are sold by such automobile dealers  who have 

obtained a trade certificate from the Regional Transport Office, Raipur, for selling vehicles at the Auto 

Expo site. Automobile traders from other States, may not be able to sell vehicles in the Auto Expo.  

Separate user ID, password will be mandatory for online dealer point registration process. 

 

2.  It will be mandatory to register the vehicles sold from Raipur Auto Expo only in the Regional 

Transport Office, Raipur. 

 

3. Life time tax for each vehicle sold in Auto Expo will be paid in lump sum during the Auto Expo period. 

If the tax is paid after the Auto Expo period, then tax exemption will not be provided. If the complete 

documents for registration are not submitted within seven days from the date of sale in Auto Expo, then 

they will not be eligibility for tax exemption, as a result of which the amount of difference in tax, 

penalty and interest shall be payable. 

4. Tax discount will be given only on the vehicles sold by the participating registered dealers in the 

organized Auto Expo. Tax exemption in Auto Expo will be valid only on allotment of vehicle 

registration mark by the participating automobile dealer. 

 

5. The tax will be calculated on the price fixed by the vehicle manufacturer which includes manufacturing 

cost and various taxes and cess applicable on it. Cash or Trade discount given by the dealer will not be 

exempt for payment of tax. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

6. The participating dealer will provide the list of stock to be sold at the Auto Expo to the office of the 

Transport Commissioner. Along with this, after sale, physical verification of the vehicles will be 

mandatory before delivery to the Auto Expo venue. 

 

7. Participating dealer will make arrangements to issue ‘gate pass’ for the vehicles sold in the Auto Expo. 

 

8. It will be mandatory for the participating dealer to get prior model approval by the Transport 

Commissioner's Office before selling the vehicle. 

 

9. If the vehicle is sold by the participating dealer with a hypothecation/hire agreement, then it will be 

mandatory to submit a valid trade certificate from the concerned financier. 

 

10. No additional or itemised cost shall be charged by the dealer from the vehicle buyer for the installation of 

HSRP plate. 

 

       By order and in the name of the Governor of Chhattisgarh, 

R.P. PANDEY, Deputy Secretary. 

 
 

 

 

 

 

 

 


